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Aussaatkalender 2022

Der Mond fordert Wachstum und Gedeihen der Pflanzen entscheidend. Seine Krifte kann man sich im Garten zunutze machen. Der Mond braucht etwas

mehr als 27 Tage, bis er die Erde umrundet hat. Dabei zieht er an den 12 Regionen des Tierkreises vorbei. Je nachdem, in welchem Tierkreisbild er gerade
steht, begiinstigt er bei den Pflanzen Bliitenbildung, Frucht, Blattmasse oder Wurzeln. Die Gewéchse lassen sich aufgrund von Versuchserfahrungen in
Gruppen einteilen und den Bliiten-, Frucht-, Blatt- oder Wurzelpflanzen zuordnen.

A & )
Wourzelpflanzen/Wurzeltage Blitenpflanzen/Bliitentage Blattpflanzen/Blatttage Fruchtpflanzen/Fruchttage
Zu den Wurzelpflanzen zihlen Die Bliitentage sind giinstig fiir Fruchtbildung im Blattbereich Zu den Fruchtpflanzen zéhlen alle
jene Gemise, die im Wurzelbe- die Aussaat und Pflege von Bliiten- haben praktisch alle Kohlarten Pflanzen, die im Bereich des Sa-
reich fruchten, etwa Kartoffeln, pflanzen. Schneidet man Trocken- (ausser Broccoli, der zu den Bli- mens fruchten. Beispiele sind Boh-
Knoblauch, Zwiebeln, Karotten, blumen an diesen Tagen, behal- tenpflanzen gehort), Salate und nen, Erbsen, Linsen, Soja, Kiirbis,
Randen, Knollensellerie, Rettich, ten sie die volle Leuchtkraft, und Spinat. Die Blatttage sind fiir Aus- Zucchetti, Mais und Tomaten. Man
Radieschen oder Schwarzwurzeln. Schnittblumen  bleiben  linger saat und Pflege dieser Pflanzen erntet sie am besten an Fruchtta-
Sdt und erntet man sie an Wurzel- frisch. Auch Olfriichte wie Lein, ginstig, nicht aber fiir die Ernte gen, was die Lagerqualitdt fordert.
tagen, ist der Ertrag besonders gut Raps oder Sonnenblumen erntet von Lagerfriichten oder Tee (bes- Fiir Lagerobst zusétzlich die Phase
und die Lagerqualitét die beste. man mit Vorteil an Bliitentagen. ser an Bliiten- und Fruchttagen). des aufsteigenden Mondes wéhlen.

Tierkreisbild begiinstigtes Pflanzenorgan Element Obsigend und nidsigend

#e Stier Wurzel Erde Die Begriffe aufsteigend (obsigend &) und absteigend (nidsigend A) bezeich-
& Jungfrau Wurzel Erde nen die Stellung des Mondes in Bezug auf den Himmelséquator. Der Mond ist
& Steinbock Wurzel

rror

Erde aufsteigend, wenn er den tiefsten Punkt vor der Sternbildregion Schiitze

verlédsst, und umgekehrt absteigend, wenn er den oberen Scheitelpunkt bei

# Zwillinge % Bliite Luft der Sternbildregion Zwillinge passiert hat und wieder sinkt. Wéhrend des
&3 Waage % Bliite Luft aufsteigenden Mondes ist die Saftzunahme in den Gewiéchsen stirker. Die op-
& Wassermann % Bliite Luft timale Pflanzzeit liegt in der Phase des absteigenden Mondes.

S Fische % Blatt Wasser
~ Krebs % Blatt Wasser Mondknoten )
“® Skorpion %  Blatt Wasser Die Mond- hat gegeniiber der Sonnenbahn eine leichte Neigung. Die Uber-

schneidungspunkte der beiden Bahnen nennt man Mondknoten. Wenn der

Feuer Mond die Sonnenbahn von Siiden nach Norden iiberschreitet, bezeichnet

- Widder
#& Lowe
% Schiitze

Frucht/Samen
Frucht/Samen Feuer man dies als «aufsteigenden Mondknoten» (§3); sinkt er von Norden nach

@)
N

Frucht/Samen Feuer Stiden unter die Sonnenbahn, heisst es «absteigender Mondknoten» (Z5).
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G Schweizer Die astronomischen Angaben wurden von der Mathematisch-Astronomischen Sektion am Goetheanum (CH-4143 Dornach) be-

a r I e n rechnet. Im Gegensatz zu anderen Mondkalendern beziehen sich die Berechnungen des Mondlaufs nicht auf die Tierkreiszeichen,
sondern auf die am Himmel sichtbaren Tierkreissternbilder. Dadurch kénnen Differenzen zu anderen Publikationen entstehen.
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Ist hinter dem Fruchtorgan keine Stundenangabe, so wirken die Kréfte den ganzen Tag (von Mitternacht bis Mitternacht). Die Sommerzeit ist bei den Zeitangaben beriicksichtigt.





